



提实效  
提服务  
提质量  
提作风

## 曲水县推动党纪学习教育走深走实

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)今年以来,拉萨市曲水县紧扣党纪学习教育主线,以明责、减负、提效为目标,以实干、实绩、实效为导向,着力解决学习教育、基层治理、干部工作以及群众需求中的各类问题,持续为各级党组织减负赋能,力促基层干部担当作为,取得显著成效。

去形式提实效,着力推动党纪学习教育。为全县党员干部统一配发近1万册《中国共产党纪律处分条例》和《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》,强调原原本本“读”、深深切切“悟”、扎扎实实“干”,下足全面学习、全面把握、全面落实的“三个功夫”。截至目前,已下发《工作提醒》两期,举办读书班29期,开展交流研讨77场次,集中观看警示教育片108场次,切实增强了党员干部的纪律意识,提高了党性修养。

去牌子提服务,让组织运行更顺畅。印发相关方案,以规范办公活动场所挂牌工作为切入点,推进党组织规范化建设;提高工作效能,使组织活动场所成为凝聚人心、服务群众的前哨阵地。除规定保留的牌子外,其余一律拆除,并积极推行县、乡、村“一站式”“一门式”服务,精简群众办事程序。今年以来,已通过“一站式服务”为群众办理低保申请、社保医保、社会救助等事项1500余件。

去数量提质量,实现基层治理更精准。全面梳理行政审批和便民服务事项,取消不必要和重复的表格台账,优化整合确需填报的内容。搭建“群众有话说”议事平台,开设多种形式的交流活动,建立特色矛盾调解室,聚焦重点领域,成功化解基层矛盾纠纷26件。曲水县色麦村积极排查“双拖欠”问题,20天内为群众追回欠薪574.51万元。

去重复提作风,让民生福祉更殷实。按照微信工作群管理制度,清理整治微信调度群,党纪学习教育以来已清理65个。推出“云治理”模式,以“红动曲水”为载体,实现线上“接单”“接单”,处理群众急难愁盼事项37件。同时,创新开展各类培训35场次,全面提升党员干部作风能力和综合素质。

曲水县相关负责人表示,下一步,将继续以党纪学习教育为契机,坚持目标引领、问题导向、学教结合、知行合一,坚持不懈抓好作风建设,深入推进全面从严治党,为建设宜居宜业和美曲水提供坚实组织保障。

# 用好党建“金钥匙” 解锁基层“新密码”

## ——城关区夺底街道维巴村不断激发基层发展活力

本报记者 卢文静 格桑伦珠



今年以来,城关区夺底街道维巴村党总支协同拉萨市委政法委驻村工作队坚持党建引领,聚焦“三大目标”,坚持“四化融合”,实施“五项工程”,按照“五五工作法”持续不断推进基层治理效能大提升,着力增强基层党组织政治功能和组织功能,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,以自治为基、以法治先行、以德治育魂,把握“三治结合”金钥匙,逐步走出一条党建引领基层治理之路,激发基层发展活力。

### “党建+网格”严密组织体系

维巴村坚持党建引领,建立健全党建工作机制,压实党总支书记履行党建第一责任人职责。维巴村坚持每月召开党建工作专题研究部署会议,研究分析当下党建工作重点难点问题,截至目前,共召开专题研究会4次,研究解决事项9件,党组织“把方向、管大局、谋大事、抓关键”的核心作用得到充分发挥。

同时,驻维巴村工作队利用自身便

利条件定期对网格员进行专题培训,有效提升网格员组织协调、维护稳定和服务群众的能力,使网格员在社会维稳、矛盾排查、反电信网络诈骗等各个方面发挥自己的光和热。维巴村网格员每月对群众信息进行一次采集更新,补充完善综治信息1000余条,不断深化网格治理。

此外,维巴村还利用网络微信群等线上解答群众疑问、发布惠民信息,实现“联系群众无盲点,网格对接无缝隙,村居服务无遗漏”的治理格局,帮助群众能“看见网、愿用网”,不断深化村党总支支网格支部、网格支部管网格员、网格员带动党员中心户、党员中心户引领群众的“抓管带领”机制,进一步下沉治理资源,推动村委会从“行政末梢”向“治理枢纽”转变,构建“村大党委、村党总支、网格党支部、楼院党小组、党员中心户”五级组织架构,实现组织纵向到底、横向到边、有形有效覆盖。

### “网格+法治建设”实现高质高效服务

社区作为基层治理的神经末梢,其治理成效直接关系到居民的生活质量和社会的和谐稳定。2024年,维巴村聚焦社会治理现代化要求,将法治文化与群众生活融为一体,利用网格这个神经

末梢常态化开展普法工作,依托街道派出所、村警务室,将警力融入网格,做到矛盾纠纷早发现、早重视、早调处、早解决。截至目前,维巴村开展普法培训3次、普法宣传11场次,受教育群众2000余人次。

同时,为促进乡村法治建设与维护社会和谐稳定,引导群众增强法治意识,做到办事循规依法、遇事主动找法、解决问题用法、化解矛盾靠法,维巴村在便民服务中心设立流动人口服务点、民族团结服务点和普法宣传点,推进便民流程化。2024年以来,维巴村共受理、处置、代办、登记事项1000余件,办结率达99%,受理调解各类民间纠纷30余件,调解成功率96%,做到今年以来全村无民转刑案件发生、无矛盾纠纷因调处不及时或不当导致事件升级、无群体性械斗和群体性越级上访事件,实现了“小矛盾不出村、大矛盾不出街道”的工作目标。

### “网格+村民自治”提升治理效能

乡村治理是国家治理的重要组成部分,村民自治在乡村治理中处于基础性地位。近年来,维巴村以自治为基,培育居民自治力量,完善落实“一事一议”“四议两公开”等民主议事决策制

度,广泛征求群众的意见建议,在充分尊重传统民俗的基础上,制定了符合当地实际的《维巴村议事协调制度》《维巴村积分制方案》等制度,引导群众参与修订村规民约,积极推进“三务公开”透明化,保障群众知情权,提高群众自治参与度,号召群众“参与管、一起护、共同督”,让群众成为基层治理的受益者、参与者和建设者。

同时,维巴村充分发挥老党员、老干部、宣讲员等示范引领作用,问需于民、问计于民,将工作重心聚焦到群众的急难愁盼问题上,听民意集民智聚民心,让群众更好地参与乡村治理,构建群众自我管理、自我教育、自我服务的自治新局面,激发群众主动参与村级事务的热情。

此外,维巴村充分运用新时代文明实践中心,大力倡导社会主义核心价值观,积极开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲活动,让群众明白“惠从何来,惠在何处,惠向谁报”;充分发挥村级妇女联合会、共青团作用,引导村民崇德向善、孝老爱亲、重义守信,达到春风化雨育新风的效果;运用身边人、身边事的榜样力量集中开展宣讲活动24次,推动形成良好风尚,催生出新时代邻里守望、互帮互助的新时代文明乡风。

## 童心向党 快乐成长

近日,墨竹工卡县举办了以“庆七一 童心向党”为主题的学前教育幼儿诗歌朗诵比赛。

此次活动不仅激发了孩子们对诗歌的兴趣,加深了对诗歌的理解,还给孩子们提供了展示自己的平台。

图为比赛现场。  
本报记者 格桑伦珠  
本报通讯员 德吉卓嘎 摄



### 时讯快递

#### 墨竹工卡县

### 表彰“优秀班主任”“教育教学能手”

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠 通讯员 德吉卓嘎)近日,墨竹工卡县教育局(体育局)党组召开表彰“优秀班主任”“教育教学能手”专题会,表彰近年来在班级管理、教学中表现突出、成绩优异的80名教师。

会议强调,全体教师要以获奖的同志为榜样,爱岗敬业,以德立身、以

德立学、以德施教,激发向上向善的精神力量,指引学子迈向更广阔的学习之路。

会议要求,全县各级各类学校教师要进一步提高政治站位,扛起教书育人职责,提高自身综合素质,努力成为一名敬业爱业、有温度、有深度的好老师。

#### 曲水县达嘎镇

### 开展肉类市场食品安全专项检查

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)为切实规范肉类及其制品市场秩序,保障人民群众饮食安全,近日,曲水县达嘎镇市场监管工作人员开展了肉类市场食品安全专项检查。

此次检查以肉类为重点,着重查看专营店销售的肉品是否严格落实进货查验和索证索票制度,是否能提供动物检疫合格证明及肉品品质检验证明,是否切实落实生鲜肉经营备案、从业人员健康管理等制度。同时,工作人员向肉类经营主体深入宣

讲《中华人民共和国食品安全法》等法律法规,督促指导经营者严格落实食品安全“两个责任”,进一步完善肉品快检、安全自查、不合格肉品退市等自律制度,坚决把好肉类产品质量安全关。

达嘎镇相关负责人表示,下一步,将持续健全完善肉类市场食品安全监管长效机制,严抓严管,防止私屠滥宰等不合格肉类食品流入市场,全力为人民群众营造安全、放心的肉类食品消费环境。



近日,城关区纳金街道林琼社区新时代文明实践站组织社区工作人员和驻村工作队成员前往林琼公园,开展河道垃圾清理行动。

在清理过程中,工作人员手持垃圾袋、垃圾钳,认真捡拾河道周边的生活垃圾,并对暴雨冲刷下来的树枝、水面漂浮物等进行集中打捞。

图为工作人员在打捞水面漂浮物。

本报记者 格桑伦珠 摄

### 民生焦点

#### 林周县

## 多举措整治村“滥挂牌”现象

### 社区之窗

本报拉萨讯(记者 央金 通讯员 刘琦)“滥挂牌”是一种典型的形式主义,掣肘基层服务管理水平提升。一直以来,林周县聚焦基层治理效能提升,注重在源头下功夫,为基层减负赋能,以清理村“滥挂牌”问题为抓手,持续规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项,构建运转畅通、群众满意的基层治理体系。

准确把握“全面清理、集中整顿、规范准入、减负增效”目标要求,及时选派业务骨干,结合落实“四下基层”制度要求,采取专项调研、随机走访等形式,全覆盖摸排村挂牌情况,对检查中发现的问题,在实地摸排的基础上,组织各乡(镇)对照实施方案要求,把清理“滥挂牌”工作置于全县基层治理效能大提升行动中进行分析考量,理清工作思路、明确重点任务,做到有的放矢精准施策。

实行基层事务准入制度,县委组织部、县民政局牵头,优化县直单位、乡(镇)权责清单,梳理村级组织工作事务清单。凡属县级以上部门职责范围事项,不得以“属地管理”名义随意摊派至乡村两级;凡属乡(镇)职责范围内的事项,不得下派至各村。确需乡村两级协助事项,须提前对接并做好指导,村级组织职责更加清晰、责任更加明确。开展“减证便民”行动,在

按照拉萨市要求取消53项证明事项的基础上,核查林周县保留的27项证明事项是否有设定依据、证明用途等,确保将为推责、避责而设立的要求乡村出具的证明材料和模糊兜底证明材料全部取消、规范到位,让减负成果惠及群众。

坚持“试点先行,全面推进”工作模式,以强嘎乡下辖5个行政村为试点,收集整理一批错误案例和清理规范成功案例,制定村活动场所标识牌3D视图,在白定村举行村级活动场所标识牌清理规范现场观摩会。在林周农场党性教育基地,召开全县支部书记交流会议,总结松盘乡、白定村活动场所标识牌清理规范好经验、好做法,明确机构标识牌、功能标识牌、制度牌、公示(告知)牌的悬挂标准,及时向46个行政村推广应用,实现村活动场所标识牌精简高效、简朴实用。坚持“清牌瘦身”与“提能增效”并行,通过多口归一、统一办理,完善一站式窗口,推进村级党群服务中心试点提标升级,让基层干部拥有更多精力转向精细化服务,进一步提升群众获得感、幸福感、安全感。

自清理村“滥挂牌”工作开展以来,全县46个行政村机构标识牌数量由498个缩减至276个,412个公示(告知)牌缩减至276个,635个功能标识牌、694个制度牌现已清理完毕,村牌子功能布局实现基本统一,过多过乱的问题得到有效解决,明责减负工作取得显著成效。

## 拉萨市启动广告监测系统

能够实时监测全市传统媒体和重点互联网广告媒介

本报拉萨讯(记者 央金)广告监测系统的建设是市场监管部门推进“放管服”改革、加强事中事后监管的重大举措。为有效规范全市广告市场秩序,切实保护消费者合法权益,近日,拉萨市市场监管局积极主动对接江苏省市场监管局援助建立拉萨市广告监测系统,并在拉萨举行启动仪式。

据悉,广告监测系统能够实时监测全市传统媒体和重点互联网广告媒介,智能识别、判定涉嫌违法广告,并向市场监管部门推送,为严厉打击虚假违法广告提供了有力技术支持。

在现场,江苏省广告监测中心工作人员从系统基本功能、数据查询及实际运用、派发接收、处理反馈等,向相关业务科室和各县(区)市场监管系统工作人员作了详细讲解和演示。

此次启动仪式的成功举行,标志着拉萨市广告监测系统正式投入使用,对于进一步规范广告市场秩序、维护消费者合法权益具有重要意义。广告监测系统实现对全市4个电视频道、3个广播频率、4个电子纸媒以及自建网站和部分头部社交平台、电商平台、短视频平台、直播带货等互联网媒介进行监测。在开展日常监测的同时,还可以组织开展导向性、特供专供、非法集资、房地产、食品药品和教育等民生领域重点违法广告的专项监测,并及时将违法线索派发属地市场监管部门第一时间进行处理,极大地降低了区域广告涉嫌违法率。

拉萨市市场监管局相关负责人表示,下一步,将紧紧围绕市委、市政府中心工作,在江苏省市场监管局的指导下,充分发挥系统作用,严格落实《中华人民共和国广告法》《互联网广告管理办法》等法律法规,压实企业广告主体责任和属地监管责任,不断净化广告市场环境,提高广告市场诚信度和消费者满意度,持续推动全市广告业健康有序发展。